

О т з ы в

на автореферат диссертации Ахмадова Тахуза Зайндиевича «Становление и развитие врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе (XIX в.-1940г.)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Актуальность исследования заключается в изучении и анализе исторических этапов становления и развития медицинской науки. Обращение к историческому опыту развития медицинской науки и здравоохранения, как к отраслевому направлению, позволило проанализировать формы и методы оказания медицинской помощи населению за исследуемый исторический период, выделить направления её организации.

Изучение опыта организации медицинской помощи на Северо-Восточном Кавказе, где профессиональная медицина, как система здравоохранения, возникла только лишь во второй половине XIX века, позволило оценить положительную динамику здоровья населения по основным показателям.

Результаты исследования, представленные в автореферате, дают конкретные методологические подходы к анализу опыта развития медицины и здравоохранения, который приобретает за последние годы все большее значение, в особенности при решении задач социального и организационного плана на региональном уровне, выделяя главные стратегические направления развития и, используя при этом, проверенные историей формы и методы работы.

Значимость подобного исследования в Кавказском регионе возрастает и потому, что оно в определенной степени является своеобразной попыткой решения многих обострившихся проблем на основе изучения исторического опыта, что в огромной степени определяет будущее здравоохранения.

Литературные публикации и архивные источники, приведенные в работе, включают в себя как опубликованные, так и не опубликованные документы (рукописи) центральных и местных ведомств. Наиболее важную часть источников составили архивные материалы, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Богатый разносторонний фактический материал, без которого невозможно воссоздать сколько-нибудь объективную картину, содержат труды русских и зарубежных авторов, побывавших на Северо-Восточном Кавказе.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые воссоздана целостная картина организации медицинской помощи горскому населению и казачеству в Дагестанской и Терской областях в XIX – начале XX вв. (в дореволюционный период), а также показано становление организации медицинской помощи населению в городах на территории Северо-Восточного Кавказа (преимущественно рабочим на предприятиях в XIX – начале XX вв.), включая и послереволюционный период.

Вышеизложенное, несомненно, является важным теоретическим вкладом в развитие медицинской науки.

Практическая значимость исследования заключается в том, что автором принята попытка в хронологических рамках (в XIX и в предвоенном XX вв.) обобщить опыт охраны здоровья горского населения на Северо-Восточном Кавказе и в целом в России. Данный научный труд позволяет обобщить опыт охраны здоровья населения на Северо-Восточном Кавказе и показать, с учетом региональных особенностей, возможности его использования в современных условиях.

Материалы диссертации могут быть использованы в преподавании истории медицины, общественного здоровья и здравоохранения в медицинских учебных заведениях, а также в музейно-выставочном деле соответствующей тематической направленности, при написании учебно-методических пособий по истории и организации здравоохранения региона.

Основные положения работы могут быть использованы при восстановлении государственного архива Чеченской Республики, утраченного во время военных действий.

Внедрение результатов исследования.

Основные положения работы использованы при подготовке важнейших для республики Правительственных и ведомственных документов, в том числе материалы исследования использованы и включены в: многотомную энциклопедию Чеченской Республики, а также в многотомное академическое издание «История Чечни» в разделе «Медицина и здравоохранение».

Основные результаты исследования отражены в 55 научных публикациях, в т.ч. в 13 журнальных статьях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ, а также в 10 сборниках материалов международных конференций и в 3-х монографиях.

Материалы диссертационного исследования прошли апробацию на межкафедральной научной конференции ФГБОУ ВПО «Чеченский государственный университет» (2014г.) и межотделенческой конференции ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А.Семашко» (2014г.).

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается применением современных статистических методов обработки полученных данных.

Объём выполненного исследования достаточен для получения достоверных данных, формулирования рекомендаций и выводов.

Автореферат содержит достаточное число исходных параметров, имеет все необходимые разделы. В автореферате логично представлены расчетные материалы. Текст изложен квалифицированно, оформлен аккуратно. Все основные этапы работы, результаты и выводы приведены в автореферате и полностью отражают содержание диссертации. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы. Материалы диссертации отражены в 55 опубликованных работах (в том числе 13- в периодических научных изданиях рекомендуемых ВАК РФ).

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение.

Диссертация Ахмадова Т.З. «Становление и развитие врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе (XIX в.-1940г.)» является законченной, самостоятельно выполненной научно- квалификационной работой, в которой содержится решение важной для истории медицины, а также общественного здоровья и здравоохранения проблемы становления и развития врачебно-санитарного дела на Северо-Восточном Кавказе, охватывающей временную хронологию периода второй половины XIX в. и первой половины (вплоть до предвоенных лет) XX в. и полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г.№ 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10- история науки и техники (медицинские науки).

Заведующая кафедрой общественного здоровья
и здравоохранения ФПК и ППС ГБОУ ВПО «ДГМА»

Д.м.н., профессор  Асхабова Луиза Магомедовна

367025, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М.Гаджиева 31

Тел. +7 (8722) 68-31-72; моб. +7 (988) 293-57-50

E-mail: Louisa55@mail.ru

Подпись д.м.н. Асхабовой Л.М. заверяю
Ученый секретарь ГБОУ ВПО «ДГМА»

Подпись  Луговцев В.М.
начальник управления по кадрам
ДАГЕСТАНСКОЙ
МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ